Ежегодный отчет Губернатора Оренбургской области Д. В. Паслера о деятельности Правительства Оренбургской области в 2020 году

Сегодня мы говорим о результатах самого сложного года для всего человечества.

2020 стал для всех нас годом-вызовом. И я считаю, что мы справились со всеми испытаниями, которые нам приготовило это время.

Пандемия COVID-19 не просто коснулась какой-то одной сферы. Мы действительно коренным образом перестроили всю свою деятельность.

Медицина, образование, работа предприятий, бизнес, социальная защита, культурная сфера, туризм, повседневная жизнь каждого человека - буквально все направления мы организовывали с учётом пандемии.

Да, мы столкнулись с угрозой, которой в нашей жизни ещё не было.

И я хочу сказать спасибо всем оренбуржцам за ответственный подход к тем мерам предосторожности, которые были введены в регионе.

Потому что только благодаря этому мы преодолели самые тяжёлые испытания и избежали больших потерь. Я сейчас говорю о человеческих жизнях.

Этот год показал, что мы можем в очень сжатые сроки эффективно организовать работу буквально всех направлений с учётом объективных ограничений.

С самого начала пандемии у нас в ежедневном режиме работал региональный штаб, чтобы оперативно корректировать меры по противодействию коронавирусу.

Да, пандемия повлияла на все направления нашей жизни.

Но, безусловно, здравоохранение - это сфера, которая находилась и сейчас находится на самом первом рубеже.

Поэтому итоги 2020 года — это, прежде всего, результат слаженной и, без преувеличения, героической работы наших медиков.

И поэтому свой отчет я хочу начать именно с итогов работы системы здравоохранения в 2020 году. Это самая важная сфера, от работы которой напрямую зависит жизнь и благополучие людей. И прошлый год это еще раз подтвердил.

В 2020 году наши медики месяцами «жили» в красных зонах ковидгоспиталей. Мы с вами помним героизм врачей, самоотверженную борьбу за каждого пациента. Иногда — ценой собственной жизни. Но сегодня можно сказать, что принятые меры — это необходимость.

Регион в 2020 году провел полную перенастройку системы здравоохранения. На борьбу с коронавирусом мы направили почти 2 миллиарда рублей.

В кратчайшие сроки мы смогли перепрофилировать коечный фонд и выстроили систему управления потоками пациентов. Если возникнут новые эпидемические угрозы, нужное количество коек теперь мы сможем развернуть в течение суток.

До пандемии в регионе насчитывалось всего 416 коек с кислородной поддержкой, они находились только в реанимациях. Теперь их больше 2 тысяч, и целые отделения оснащены кислородным оборудованием.

Мы развернули массовое тестирование, в том числе — в аэропортах, на вокзалах, на пограничных пунктах пропуска. И если на начало пандемии в регионе проводилось не более 200 тестирований в сутки, то на самом пике — в ноябре — количество ежедневно проводимых исследований доходило до 8,5 тысяч.

Мы оснастили ковид-госпитали диагностическим, реанимационным и лабораторным оборудованием. На федеральные и региональные средства, а также средства социально-экономических партнеров мы приобрели 4,5 тысячи единиц оборудования, обновили парк компьютерных томографов, а их количество увеличилось в полтора раза по сравнению с 2019 годом.

Это оборудование мы будем также использовать для оказания экстренной и неотложной помощи больным с неинфекционной патологией и для раннего выявления онкологической патологии.

Благодаря взаимодействию с компанией «Металлоинвест» мы полностью потребности области В медицинском кислороде, его производство на площадке «Уральской Стали». Предприятие может производить до 400 тонн жидкого кислорода в сутки. Это дополнительная загрузка компании и гарантия доступности кислорода в том количестве, в котором он потребуется медучреждениям области. До этого медицинский Свердловской кислород нам приходилось доставлять ИЗ области Башкортостана.

Сейчас первоочередная задача — масштабная вакцинация. Именно это позволит максимально обезопасить оренбуржцев от коронавируса.

Мы изначально определили для себя, что вакцинация — это самый действенный инструмент для борьбы с распространением коронавируса. Поэтому с момента поступления первых доз вакцины в регионе начали активно прививать население. В первую очередь, старшее поколение, которое находится в группе риска и больше других подвержено тяжелому течению болезни.

На сегодня привито почти 260 тысяч человек, или более 28% взрослого населения региона. Это выше, чем в среднем по России, где показатель на сегодня – 26% от запланированного. При этом 120 тысяч вакцинированных – это люди старше 60 лет. Все привитые чувствуют себя хорошо.

Сделать прививку сегодня может любой оренбуржец старше 18 лет. Для этого мы развернули 72 пункта вакцинации в медицинских учреждениях, работают пункты в торговых центрах, 38 бригад выезжают к маломобильным пациентам по всей области. Для вакцинации жителей отдаленных сел мы используем мобильные ФАПы, парк которых мы пополнили в прошлом году.

Недостатка в вакцине у нас нет, с начала массовой вакцинации в регион поступило больше 300 тысяч доз. План - привить 906 тысяч человек.

Безусловно, последствия пандемии для здоровья населения области выразились в избыточной смертности — в 2020 году умерло на 23% больше, чем в 2019 году. По показателю общей смертности область на 8 месте среди регионов Приволжского федерального округа. По итогам 5 месяцев 2021 года прирост смертности составляет 15%, что ниже среднероссийского показателя.

Работа системы здравоохранения не ограничивалась только борьбой с коронавирусом.

Социально ориентированный бюджет области позволил направить почти каждый третий рубль в регионе на здоровье оренбуржцев.

В прошлом году мы запустили в работу Орский онкологический диспансер, который жители восточного Оренбуржья ждали 27 лет. Приостановленные из-за недостатка финансирования работы мы возобновили в 2019 году. За это время в диспансере лечение получили около 7 тысяч человек, выполнено более 600 операций.

Начали строительство областной детской больницы. Общая стоимость объекта — около 6 миллиардов рублей. На сегодня строительная готовность — более 18%, ввод запланирован на 2023 год.

Разработана проектно-сметная документация нового здания областной инфекционной больницы. Действующая больница, 1934 года постройки, не обладает необходимыми мощностями, условиями пребывания и располагается в центре города, что по санитарным нормам недопустимо.

С учетом опыта 2020 года необходимость в современной инфекционной больнице очевидна. Работаем над тем, чтобы стройку начать уже в этом году.

Введен в эксплуатацию терапевтический корпус областной клинической больницы, приступили к ремонту следующего корпуса.

Также в прошлом году отремонтировали поликлиники в Гае и Новотроицке.

B~2019-2020 годах в области построено 22 новых ФАПа. Чтобы увеличить доступность медицинской помощи в отдаленных населенных пунктах, в 2020 году куплено 37 передвижных диагностических установок. Причем передвижные ФАПы приступили к работе впервые в области, 12 из них приобретено на средства областного бюджета.

На региональные средства закуплен передвижной пункт, где проводится тестирование на социально-значимые инфекции, в том числе ВИЧ, в труднодоступных районах области.

В 2020 году в область поставлено 55 новых легковых автомобилей для медицинской службы. Они доставляют пациентов, медицинских работников, биоматериалы и лекарственные препараты.

В 2019 - 2020 годах приобретено 108 автомобилей скорой помощи.

Обеспечены регулярные вылеты санитарной авиации. За 2019–2020 годы проведено 277 вылетов, эвакуировано более 340 пациентов.

Решаются кадровые вопросы. В дополнение к федеральной, принята областная программа единовременных выплат для специалистов, прибывших в сельские населенные пункты. В 2019–2020 годах выплаты по 1 миллиону рублей получили 93 выпускника медицинского университета. В 2021 году выплаты получат еще 43 специалиста.

В условиях пандемии еще острее встали вопросы маломощных районных больниц и городских больниц, не имеющих в своей структуре стационара. Это кадровый дисбаланс, плохое состояние материально-технической базы, неэффективное использование оборудования, просроченная кредиторская задолженность. Даже этот неполный перечень - объективная предпосылка для новой модели организации медицинской помощи.

Министерство здравоохранения Оренбуржья во взаимодействии с компанией «Стратеджи Партнерс групп» разработало новую структуру, оптимальную для региона с низкой плотностью населения.

Проект уже реализуется. Сегодня образованы Восточная, Абдулинская, Соль-Илецкая и Сорочинская межрайонные больницы. В Оренбурге и Орске больницы объединены по профилям — детские, акушерско-гинекологические и взрослые.

Сегодня видны первые положительные результаты. Прежде всего решается проблема нехватки медицинских кадров, особенно по «узким» специалистам. Для населения упрощается порядок прикрепления и обслуживания. Выработана более логичная и понятная схема организации медицинской помощи. Улучшается материально-техническая база.

В 2021 году мы заключили первую в России концессию в сфере первичной медико-санитарной помощи. Новая современная поликлиника будет создана в Промышленном районе Оренбурга в бывшем здании гостиницы «Баку». Она будет оказывать первичную помощь населению по полисам ОМС. Для региона это также первый подобный опыт в здравоохранении.

Пандемия повлияла на все сферы жизни. По итогам 2019 года мы увидели рост ВРП Оренбургской области — в физическом объеме он составил по отношению к предыдущему году 102%.

Масштабная работа по перезагрузке кризисных производств, поддержке промышленности и бизнеса, привлечению инвестиций, в том числе федеральных средств, запуск крупных инфраструктурных проектов в 2020 году должны были логично привести к экономическому росту. Но помимо пандемии коронавируса на экономику повлияло ограничение добычи нефти в рамках ОПЕК +.

Ожидаемое снижение произошло в промышленном производстве, строительстве, инвестициях, малом и среднем предпринимательстве, в потребительском секторе. При этом выросли показатели работы транспорта, агропромышленного комплекса. Заработная плата выросла в номинальном выражении.

В целом по итогам года ситуация оказалась не столь критичной, как прогнозировалось. В 2020 году предприятия области отгрузили продукцию на сумму 814 миллиардов рублей. За 4 месяца текущего года — уже на 377 миллиардов 200 миллионов рублей. Это на 40% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В 2020 году индекс промышленного производства составил 96%. В целом, показатель оказался лучше прогнозных оценок на 3%.

Индекс в обрабатывающих отраслях достиг 96,9%. Рост отмечен по направлениям «обеспечение электроэнергией, газом и паром» — 101,5% и «водоснабжение, водоотведение…» — индекс составил 124,3%.

В Оренбуржье продолжилась реализация крупных инвестиционных проектов.

Новотроицкий содовый завод запустил производство полного цикла и наладил выпуск извести строительной, кальцинированной соды и сухих строительных смесей. Объем инвестиций предприятия с 2019 года составил 3,5 миллиарда рублей, создано 413 рабочих мест.

Компания «Джон Дир Русь» выбрала наш регион для консолидации всех своих производственных площадок в России. Завершено строительство площадки, где будет выпускаться сельхозтехника марки «Джон Дир». Инвестиции в проект составили 1,4 миллиарда рублей, создано 210 новых рабочих мест. Объем ежегодного выпуска продукции увеличился с 350 до 1000 единиц техники.

Нефтеперерабатывающий завод «Орскнефтеоргсинтез» продолжил модернизацию производства и запустил строительство нового комплекса замедленного коксования, включающего 12 объектов. Это один из самых масштабных инвестиционных проектов за последнее время.

Регион получит более 150 новых рабочих мест при вводе комплекса в эксплуатацию и около 1200 рабочих мест на время строительно-монтажных работ, запланированных до 2023 года. Суммарные инвестиции в площадку «Орскнефтеоргсинтез» в ближайшие 5 лет составят 68 миллиардов рублей. При этом около 70% участников, выигравших контракты, — это предприятия

орской группы. Это в том числе простимулирует развитие предприятий из Орска и близлежащих районов.

Медногорский медно-серный комбинат завершил строительство второй очереди кислородной станции, направив на это 734 миллиона рублей. Общая производительность двух очередей – более 10 тысяч кубометров в час.

Введение второй очереди позволит увеличить мощности медно-серного комбината по технологическому кислороду.

Компания «МастМастер» — резидент ТОСЭР «Ясный» — запустил промышленное производство огнезащитного картона. Новой производственной линии нет аналогов в России.

Продолжается интенсивное развитие и модернизация Южно-Уральского завода магниевых соединений, в котором региону принадлежит 70% акций. В 2020 году завод расширил линейку продукции и начал производить одноводный сульфат магния. С 2018 года объем производства минеральных удобрений увеличился в 8 раз, а выручка выросла с 33 до 216 миллионов рублей в 2020 году. Численность персонала выросла в 2,5 раза — до 180 человек. В планах — дальнейший кратный рост по всем показателям.

«Хайлон Петролиум Пайп Сервис» — дочернее предприятие международного холдинга. По итогам работы в прошлом году компания принесла бюджету региона 43 миллиона рублей в качестве налога на прибыль. Создано 91 рабочее место. В будущем предприятие планирует расширять производственные мощности в нашем регионе.

В июле 2020 года в нашем регионе было создано первое в России совместное предприятие «Новые технологии добычи нефти». Оно включает группу компаний «Газпром нефть», «Лукойл» и «Татнефть» и занимается добычей трудноизвлекаемых запасов углеводородов. Это одно из перспективных направлений нефтедобычи.

Компания «НСплав» открыла новые производства по выпуску порошка алюминия и карбида хрома.

В Новотроицке открылось два совершенно новых предприятия — завод нестандартного технологического оборудования и завод цветных металлов.

Компания «Руст-энерго» запустила автоматизированную линию по производству аккумуляторов.

Активно развивается внутриобластная кооперация между нефтегазовой и машиностроительной отраслью. Так, компания «Сладковско-Заречное» совместно с буровым подрядчиком «Орен-Ойл» и Тюльганским

машиностроительным заводом разрабатывают сразу несколько совместных проектов.

Также Тюльганский машзавод совместно с областной лизинговой компанией запускает в серийное производство бороны для сельхозтехники.

Важный итог работы Правительства Оренбургской области — перезапуск целого ряда предприятий, находящихся на грани банкротства, и тех, где процедура уже была запущена.

Новый собственник «Уральского бройлера» — крупнейший поставщик куриного мяса в России. По итогам 2020 года «Уральский бройлер» вышел на 40 тысяч тонн. План на 2021 год — 50 тысяч тонн. Планируется строительство комбикормового завода на территории предприятия и модернизация линии убоя.

«Оренбургский хладокомбинат» возобновил выпуск мороженого объемом 300 тонн в месяц (проведены ремонт и реконструкция производственных цехов, складских помещений, заменено оборудование, модернизированы низкотемпературные склады).

В середине прошлого года сменился собственник промышленной площадки компании «Орские заводы». В ближайшее время здесь планируют возобновить производство орских холодильников.

«Орский бекон» проводит модернизацию производства. И к концу этого года будет удвоен объем производства мяса.

На птицефабрике «Восточной» в Новотроицке возобновили производство мяса индейки мощностью 65 тысяч голов, в поселке Новоорске — перезапустили предприятие «Оренбургский кролик» мощностью 42 тысячи голов.

Новый собственник предприятия «Уралмаш-Горное оборудование» на площадке «ОРМЕТО-ЮУМЗ» запустил производство горного оборудования.

Орский вагонный завод возобновил ремонт железнодорожных вагонов. При этом объем работ увеличен в 2 раза — с 300 до 600 единиц в месяц.

Орский завод электромонтажных изделий перезапустил производство трансформаторных подстанций.

Завод синтетического спирта возобновил выпуск изопропилового спирта.

Запущено новое литейное производство на орском механическом заводе.

Шильдинский и Сорочинский элеватор выкупили новые собственники, которые инвестируют средства в развитие производства.

Птицефабрика «Родина» проводит реконструкцию. Это позволит перезапустить производство и сохранить рабочие места.

Это только часть предприятий, которые вернулись в экономику региона.

Предприятия легкой промышленности оперативно перепрофилировались и смогли обеспечить регион средствами индивидуальной защиты — масками, защитной одеждой и средствами дезинфекции. Пять оренбургских предприятий были отмечены Министерством промышленности и торговли России.

В прошлом году мы разработали и приняли государственную программу «Развитие промышленности, обеспечение энергосбережения и повышение энергетической эффективности Оренбургской области». На ее реализацию до 2023 года направим 650 миллионов рублей. В 2020 году нам удалось привлечь на ее софинансирование 38 миллионов рублей из федерального центра. В этом году мы снова примем участие в конкурсе и планируем снова привлечь дополнительные средства.

Активно развиваются территории опережающего социальноэкономического развития в Ясном и Новотроицке. Сегодня резидентами ТОСЭР являются 20 компаний: 9 в Новотроицке и 11 в Ясном. Пять из компаний вошли в реестр резидентов в 2020 году, еще три – уже в 2021 году.

Общий объем инвестиций резидентов ТОСЭР на сегодня составляет около 5 млрд 700 млн рублей, создано почти 1,5 тысячи новых рабочих мест.

Сейчас рассматриваются еще две заявки потенциальных резидентов ТОСЭР.

Одна из проблем региона — острая нехватка современных площадок для организации производств, нам трудно конкурировать с соседними регионами за инвесторов.

И поэтому на протяжении 2020 года мы работали над созданием особой экономической зоны в Оренбургской области. Сейчас мы — на финальном этапе.

В Минэкономразвития России подана заявка на создание особой экономической зоны — «Оренбуржье». 31 мая проект о создании зоны был опубликован на сайте министерства.

Далее её будет рассматривать межправительственная комиссия, которую возглавляет зампредседателя Правительства России Юрий Петрович Трутнев.

Мы уже подготовили площадки в Оренбурге - на 380 гектаров, и в Орске — на 180 гектаров, и разработали механизм получения статуса резидента. По итогам предварительных переговоров реализовать свои инвестиционные проекты готовы 8 инвесторов, которые суммарно вложат почти 9 миллиардов

рублей в новые предприятия. Но наша реальная задача – кратно увеличить объем привлекаемых инвестиций.

В свою очередь, область обеспечит инвесторов необходимой инфраструктурой, доступом к коммунальным сетям и транспортным путям. Также для резидентов будут действовать льготы по налогам и специальные кредитные программы.

В Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации Оренбуржье в 2020 году поднялось вверх на семь позиций и заняло 44-е место.

В рейтинге 2021 года мы занимаем уже 16-ю строчку. Это подтверждает, что наша работа приносит результат.

Благоприятный инвестиционный климат — важнейшее условие для диверсификации экономики региона. В 2020 году поддержка инвесторов в нашем регионе была значительно усилена, а необходимые для этого изменения внесены в региональное законодательство. В числе прочих мер мы на два года продлили инвесторам льготы по налогу на имущество, расширили перечень видов экономической деятельности, по которым применяется инвестиционный налоговый вычет.

Основной целью диверсификации в регионе является обеспечение стабильности экономики Оренбургской области. Это достигается, в основном, за счет создания новых рабочих мест, сокращения производственных издержек и развития предпринимательства.

Кроме того, мы создаем в моногородах дополнительные производства, не связанные с градообразующими предприятиями.

Резидентам ТОСЭР предоставляются льготы и пониженные ставки п налогу на прибыль организаций и налогу на имущество организаций.

В 2020 году хорошие результаты показал агропромышленный комплекс региона.

В области был собран хороший урожай озимых. Валовой сбор зерна в 2020 году составил 3,9 миллиона тонн – это 185% к уровню 2019 года.

В 2020 году в Оренбургской области впервые за 15 лет не сократилось поголовье крупного рогатого скота. Задача — не только сохранение поголовья, но в первую очередь, обновление породы. И эта задача решается предприятиями АПК. Кроме того, увеличена продуктивность молочных коров почти до 4 тысяч килограммов — на 106%.

Такого результата удалось достичь только путем субсидирования животноводства. Будем искать и применять новые механизмы развития отрасли.

В 2020 году было приобретено в 1,5 раза больше сельскохозяйственной техники, чем в 2019 году (закуплено на 5 миллиардов рублей). Тенденция продолжается и в 2021 году, за 5 месяцев текущего года мы уже закупили сельхозтехнику на 5,4 миллиарда рублей.

В 2 раза увеличилось количество приобретенных и внесенных хозяйствами области удобрений — 66 тысяч тонн. В 2021 году этот показатель должен превысить 100 тысяч тонн.

Было введено в сельхозоборот 69 тысяч гектаров неиспользуемой пашни. Посевы озимых были увеличены в 2020 году до 900 тысяч гектаров.

Высокие показатели АПК — это, в немалой степени, и результат государственной поддержки аграриев.

В 2020 году объем государственной поддержки агропромышленного комплекса области из бюджетов всех уровней составил 3,7 миллиарда рублей.

Помимо уже имеющихся мер областной поддержки аграриев, в 2020 году мы ввели еще несколько новых. Это субсидии на покупку минеральных удобрений, возмещение части затрат на строительство ферм, затрат за реализованный молодняк КРС, субсидия на взносы в уставный капитал лизинговых организаций. На эти новые виды поддержки из областного бюджета было выделено в 2020 году 234,3 миллиона рублей.

Все меры государственной поддержки напрямую влияют на развитие агропромышленного комплекса. Растет прибыль производителей и отчисления в бюджет. В 2019 году прибыль предприятий АПК области составляла более 3 миллиардов рублей, в 2020 году — больше 10 миллиардов рублей.

Мы продолжили поддержку малых форм хозяйствования. В 2020 году гранты получили 70 фермеров на общую сумму 335,3 миллиона рублей.

В 2020 году сельскохозяйственными организациями и крестьянскими хозяйствами приобретено более 2200 голов КРС.

В 2020 году были построены и введены в эксплуатацию молочные фермы в Александровском, Адамовском, Тоцком, Бугурусланском районах, Сорочинском городском округе. В 2020 году в Саракташском районе СПК колхоз «Красногорский» ввел в эксплуатацию новую современную молочно-товарную ферму и молочный комплекс.

Экспорт продукции АПК Оренбургской области за 2019 год превысил 120 миллионов долларов. По итогам 2020 года он составил более 173 миллионов долларов. План был выполнен на 144%.

На экспортную поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства в 2021 году было выделено более 75 миллионов рублей.

Центр поддержки предпринимательства и развития экспорта Оренбургской области по результатам 2020 года занял 16-е место по эффективности в стране.

При содействии Центра поддержки экспорта предприниматели Оренбуржья наладили поставки в 21 страну.

Приведу конкретные примеры.

Завод бурового оборудования поставил свои установки в Эстонию.

«Андреевское подворье» вышло на рынок Китая.

Тюльганский электромеханический завод – на рынки Грузии и Молдавии.

Селекционно-гибридный центр «Вишневский» наладил экспорт во Вьетнам.

Сорочинский МЭЗ расширил хранение партий масла за счет строительства дополнительных емкостей для хранения и развития железнодорожной инфраструктуры.

Кроме непосредственной государственной поддержки агропромышленного комплекса, регион активно участвует в создании комфортной среды в сельских населенных пунктах.

Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» появилась в 2019 году по инициативе партии «Единая Россия».

Наш регион сразу включился в эту работу. В 2020 году реализованы проекты в Оренбургском и Новосергиевском районах. В 2021 году реализуем масштабный проект в райцентре Ташлинского района.

В этом году субъектам выделены дополнительные средства по этой программе. В Оренбуржье на благоустройство сельских территорий, на капитальный ремонт сельских школ, клубов и коммуникаций будет дополнительно направлено почти 70 миллионов рублей. Территории уже подготовили проекты.

Всего в 2021 году на господдержку АПК и на развитие сельских территорий в рамках государственных программ развития сельского хозяйства и комплексного развития села предусмотрено 3,2 миллиарда рублей.

Главным приоритетом в условиях пандемии в 2020 году для Правительства региона стало сохранение доходов оренбуржцев и поддержка предприятий региона. Особое внимание мы уделили малому и среднему бизнесу, наиболее пострадавшему из-за коронавируса.

Объем федеральной и региональной антикризисной поддержки оренбургским предпринимателям составил больше 8 млрд 700 млн рублей. Ее получили около 45 тысяч субъектов. Более миллиарда рублей из них направлено на субсидирование расходов на заработную плату.

Помимо федеральной поддержки в регионе были разработаны собственные меры, которые помогли смягчить падение экономики. Мы одними из немногих субъектов федерации ввели региональную субсидию работодателям при трудоустройстве сотрудников через службу занятости.

Большая помощь оказана субъектам МСП. Оказывалась адресная поддержка промышленным предприятиям.

В 2020 году на базе центра «Мой бизнес» создан Центр инноваций социальной сферы для поддержки социальных предпринимателей. В текущем году в регионе начнет действовать новый вид поддержки для социального

бизнеса в виде невозвратных грантов до 500 тысяч рублей. По итогам 2020 года 12 малых и средних предприятий получили статус социальных. Еще больше 60 заявок поданы в центр.

В 2020 году сформирована новая система работы с областным коммерческим сектором.

Мы усилили контроль за деятельностью ГУПов, в первую очередь — за их эффективностью. Для областных организаций поставлена задача инвестировать в модернизацию и развитие мощностей.

Новые подходы к системе управления коммерческим сектором Оренбургской области уже принесли положительные результаты.

Оренбургская государственная лизинговая компания является одной из крупнейших. ОГЛК помогает оренбургским аграриям приобретать технику на условиях финансовой аренды.

Дочерняя компания ОГЛК «Оренбургагроснабтехсервис» — официальный дилер тракторов марки «Кировец». По итогам 2020 года компания стала одним из лидеров в стране по продажам энергонасыщенных тракторов, увеличив продажи в 2,5 раза.

ОГЛК также занимается развитием рыбоводческого хозяйства в поселке Энергетик. За 2020 год проведена модернизация производства, что позволило увеличить объемы выращивания карпа и начать выращивать ценные породы рыбы. Сейчас объем составляет 20 тонн в год, в планах — увеличить объемы производства до 500 тонн в год.

«Оренбургремдорстрой» за прошедший год кратно увеличил объемы по содержанию, ремонту и приведению в нормативное состояние автомобильных дорог и уличной сети городов и поселков.

В 2019—2020 годах предприятие провело модернизацию производственного процесса. Всего на обновление техники направлено 1,8 миллиарда рублей. Производительность труда выросла на 30 %. Прибыль предприятия за год увеличилась в 8 раз — с 6 до 40 миллионов рублей. При этом 2017 год предприятие закончило с убытком 215 миллионов рублей.

Новосергиевский элеватор — одно из крупнейших зернохранилищ России. Доля участия Оренбургской области — 51% акций.

В 2020 году на элеватор принято 317 тысяч тонн зерна, в том числе 38 тысяч тонн подсолнечника. За всю многолетнюю историю лишь в 1968 году Новосергиевский элеватор принял 292 тысячи тонн зерна.

Прибыль в 2019 году превысила 34 миллиона рублей, а за 2020 год составила более 51 миллиона рублей.

За счет прибыли элеватор проводит модернизацию производства — проведено переоснащение системы контроля хранения зерна, отпуска грузов железнодорожным транспортом, приобретено новое лабораторное оборудование, мельница.

В 2020 году начата работа по модернизации оренбургского аэропорта. Новое багажное отделение с благоустроенным залом прилета было открыто в прежнем здании международного сектора.

Масштабная реконструкция необходима всему аэропорту.

В прошлом году аэропорт был преобразован из государственного унитарного предприятия в акционерное общество. Сейчас регион начал процедуру по поиску инвестора, который проведет модернизацию аэропортового комплекса.

Общий объем вложений инвестора в проект ожидается порядка 7 миллиардов рублей.

Реализация проекта позволит снять нагрузку с областного бюджета в 300 миллионов рублей ежегодно по лизинговым платежам.

А главное — мероприятия позволят построить современный аэропорт площадью не менее 18 тысяч квадратных метров с пропускной способностью полтора миллиона человек в год.

За 4 года регион получит современный аэрохаб.

«Оренбургкоммунэлектросеть» — крупнейшее предприятие, обеспечивающее передачу электроэнергии и технологическое присоединение к распределительным электросетям на территории всего региона. В 2020 году проведены мероприятия по присоединению электросетей Новотроицка и Гая.

На предприятии была реализована инвестиционная программа по реконструкции и строительству объектов электроэнергетики на 369 миллионов рублей.

Областной бюджет в 2020 году по доходам был исполнен в сумме 111 миллиардов 502 миллиона рублей, по расходам — 114 миллиардов 59 миллионов рублей.

Дефицит составил 2 миллиарда 557 миллионов рублей, который был покрыт за счет остатков средств, имевшихся на начало года. В этот сложный год мы не только не нарастили госдолг, но и сумели его снизить. Государственный долг Оренбургской области в 2020 году снизился на 671 миллион рублей — то есть на 3% от общей суммы. Хотел бы подчеркнуть, что регион не имеет коммерческих кредитов.

По сравнению с предыдущим годом общий объем доходов увеличился на 11 миллиардов 800 миллионов рублей.

Кроме того, регион выполнил все приоритетные социальные обязательства. Мы выполнили поручение Президента страны и обеспечили бесплатным горячим питанием всех учеников начальных классов области.

Выплаты на детей от 3 до 7 лет составили 3 миллиарда 446 миллионов рублей. С 1 сентября 2020 года все классные руководители в школах области получают ежемесячное вознаграждение в размере 5 тысяч рублей. На эти цели в 2020 году было направлено 375 миллионов рублей.

В Оренбуржье продолжается системная реализация всех запланированных национальных проектов. В 2020 году на финансирование нацпроектов направлено 16 миллиардов 135 миллионов рублей, что на 27,4% больше, чем в 2019 году.

Несмотря на снижение доходов, мы сохранили финансовую поддержку местным бюджетам. Общий объем межбюджетных трансфертов муниципальным образованиям области составил 35 миллиардов 454 миллиона рублей.

Мы также продолжили реализацию проектов инициативного бюджетирования. С помощью этого инструмента оренбуржцы сами предлагают первоочередные для решения вопросы — ремонт дорог, благоустройство, модернизация инженерных коммуникаций.

Ежегодно растет количество реализованных проектов и число оренбуржцев, которые вовлечены в выбор и реализацию проектов.

К концу 2019 года благодаря комплексной работе мы снизили безработицу в регионе до одного из самых низких показателей за долгие годы — 1,33%. Однако в период пандемии начался прогнозируемый рост безработицы. Это было связано с упрощенной процедурой постановки на учет. Пик безработицы пришелся на конец сентября 2020 года — 72,5 тысячи человек.

Из-за коронавирусных ограничений весной прошлого года на региональном рынке труда (как и в целом по России) снизился спрос на рабочую силу. Однако в целом по 2020 году спрос на кадры не снизился.

В настоящее время ситуация на рынке труда региона стабилизируется. Нам удалось снизить количество зарегистрированных безработных более чем в 3,3 раза, а уровень безработицы — с 7,8 до 2,4 %.

До конца 2021 года перед нами стоит задача — восстановить численность занятого населения до уровня 2019 года. Сейчас Оренбургская область занимает 3-е место в России по темпам достижения этого показателя.

В 2020 году при содействии службы занятости на постоянные и временные рабочие места трудоустроено 33 тысячи 200 человек.

В 2021 году мы продолжаем восстанавливать региональный рынок труда.

В числе первоочередных мер — открытие новых производств, ориентация работодателей на внутренний рынок труда, профессиональное обучение и стимулирование работодателей к трудоустройству безработных.

Все это мы планируем реализовать за счет строительства Бузулукского МЭЗа, создания Особой экономической зоны, строительства предприятия по разработке каолинового месторождения в Светлинском районе и других инвестиционных проектов.

В 2020 году в области были реализованы крупные инфраструктурные проекты. В Ясном была построена блочно-модульная котельная, которая снабжает теплом и горячей водой весь город. Совокупная мощность введенных

в эксплуатацию котельных в регионе за последний год — более 120 мегаватт. В предыдущие годы вводили по 10–15 мегаватт.

Закончили строительство централизованной системы водоснабжения в селе Ждановка Александровского района, в Бугуруслане завершается реконструкция очистных сооружений, начато строительство водовода в Медногорске.

Мы продолжили развивать государственно-частное партнерство и заключили крупные концессионные соглашения. Системы водоснабжения и водоотведения Орска ждет масштабная реконструкция — проект рассчитан на 49 лет, объем инвестиций составит 3 миллиарда 200 миллионов рублей. В поселках Пригородный и Нежинка Оренбургского района будет построена система водоотведения — здесь впервые будут проложены 11 километров сетей. Это закрывает вопрос старых очистных сооружений поселка Пригородный.

Город Орск стал одним из пяти городов России, где реализован пилотный федеральный проект 60+. Задача проекта — модернизация коммунальной инфраструктуры с износом свыше 60%. Благодаря ему на модернизацию систем жизнеобеспечения Орска в 2020 году мы направили средства в 10 раз больше обычного — 350 миллионов рублей.

В кратчайшие сроки в городе реконструировали крупную котельную, теплосети, центральные тепловые пункты, построили новый водовод, который обеспечивает водой почти половину города. Мы первыми из пилотных регионов завершили проект и получили высокие оценки Минстроя России.

Строительство и ремонт дорог остаются одной из приоритетных задач — общий дорожный фонд области в 2020 году составил 20 миллиардов рублей.

В рамках реализации государственной программы «Развитие транспортной системы Оренбургской области» был завершен ремонт двух путепроводов и четырех мостов на автомобильных дорогах регионального и межмуниципального значения. В рамках всех проектов и программ было отремонтировано 850 километров дорог, в том числе на федеральных трассах.

Мы изменили подход к формированию комфортной среды для жизни в наших населенных пунктах.

Сегодня мы комплексно развиваем городские пространства. Мы пересмотрели подход к градостроительной политике в регионе, которая должна быть взвешенной и учитывать мнение жителей.

Разработана стратегия пространственного развития исторического центра Оренбурга. Ведется разработка границ охраны исторических поселений Оренбурга, а также предмета охраны и общей охраняемой зоны исторического центра. Разработан дизайн-код главного города-курорта Соль-Илецка.

В перспективе такие документы должны быть у каждого крупного города региона.

За два последних года в Оренбуржье качественно преобразился целый ряд общественных пространств.

В 2019 — 2020 годах выполнено благоустройство третьего и четвертого этапов набережной реки Урал.

Проделана большая работа, западная часть набережной стала одним из самых современных общественных пространств Оренбурга.

В текущем году мы приступили к новому этапу — начали благоустройство Восточной части набережной от пешеходного моста до улицы Красная Площадь.

Мы благоустраиваем главный городской лес на улице Березка. Проведена санация деревьев, территория расчищена от мусора, начались работы по благоустройству лесопарка.

По соглашению между Правительством Оренбургской области и Фондом ДОМ.РФ будет разработан дизайн-проект ландшафтного парка «Зауральная роща» и благоустройства территорий левого берега реки Урал. Общая площадь проектирования — 280 гектаров.

Кроме того, эксперты фонда разработают мастер-план развития территорий на северо-востоке города Оренбурга и в Ленинском районе города. Это, по сути, проектирование и, в дальнейшем, строительство нового, современного района в областном центре на 3,5 — 4 миллиона квадратных метров жилья.

В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» в 2020 году завершены работы по благоустройству 28 общественных территорий по всей области и 9 дворовых территорий в Оренбурге и Бугуруслане.

В Бузулуке, который в 2019 стал победителем Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях, на федеральные средства благоустраивается территория на ул. Ленина.

В прошлом году победителями конкурса стали еще три города — Новотроицк, Соль-Илецк и Бугуруслан. Проекты реализуются в 2021 году, в Бузулуке идет второй этап проекта.

В этом году в федеральном конкурсе приняли участие 7 проектов из территорий области.

Большое внимание уделяется решению серьезной проблемы — расселению из аварийного жилья. В 2019 году было расселено 4 тысячи 650 квадратных метров аварийного жилья, за 2020 год — 20 тысяч 950 квадратных метров. Это в 4 раза больше, чем в предыдущем году.

За два года из аварийного жилья расселено более 1300 человек. В 2021 году нам предстоит расселить более 23 тысяч квадратных метров, переселить 1290 человек.

Всего до 2025 года предстоит расселить 80 тысяч 900 квадратных метров аварийного жилья, это почти 4,5 тысячи человек.

В настоящее время активно ведется работа по расселению исторической части города Оренбурга. В 2020 году Оренбургу на расселение граждан из жилых домов, расположенных в историческом центре города, мы выделили 37 миллионов рублей, расселено три многоквартирных дома.

В 2021-м работа продолжится, уже выделено 40 миллионов рублей.

Еще 187 миллионов рублей до конца года получит Оренбург на расселение домов, находящихся под угрозой обрушения. 63 миллиона рублей будет направлено в Орск, Октябрьский и Переволоцкий районы, а также в Абдулинский городской округ. Все эти дома не вошли ни в одну федеральную программу, но находятся в плачевном состоянии. И поэтому регион решил принять собственную программу.

Продолжаем работу по капитальному ремонту многоквартирных домов. В 2019 году отремонтировали 677 домов, а в 2020 году — 705 многоквартирных домов. В 2021 году в программе капремонта 814 многоквартирных домов.

Также в прошлом году заменено 435 лифтов — это почти половина от общего объема лифтов, которые были заменены за предыдущие 5 лет — с 2015 по 2019 годы. Масштабная замена аварийных лифтов была необходима для обеспечения безопасности жильцов многоквартирных домов. В 2021 году работа продолжается — нам предстоит заменить еще 342 лифта.

Сейчас мы вынуждены решать много серьёзных экологических проблем, которые копились в Оренбургской области годами. Это касается ситуации в поселке Южный Урал, Переволоцком, в Сорочинске, Орске и других населенных пунктах.

В решение проблем мы вовлекаем крупные промышленные предприятия области, надзорные органы.

Определили перечень основных предприятий региона, негативно влияющих на окружающую среду. По каждому проводится экологический аудит и разрабатываются мероприятия, которые снизят негативное воздействие.

Для повышения эффективности экологического мониторинга в начале 2020 года посты «Экологической службы Оренбургской области» и посты добывающих предприятий региона были объединены в Единую систему экологического мониторинга Оренбургской области — сейчас это 43 поста. Результаты мониторинга находятся в открытом доступе для каждого желающего.

Благодаря этому мы смогли выявить и исправить слабые места системы. Совместно с прокуратурой мы выявили контрафактные датчики контроля и исправили работу системы.

Сегодня во всех экологически сложных территориях работают посты контроля, оперативно фиксируя нарушения. Это позволяет принимать меры по исправлению ситуации — передавать материалы в надзорные органы и работать с компаниями-нарушителями.

Один из факторов, влияющих на экологию региона, — добыча и транспортировка нефтепродуктов. И у нас началась реализация масштабных инвестиционных проектов, которых никогда ранее в регионе не было. Две крупные нефтедобывающие компании региона — «Сладковско-Заречное» и «Нефтяная компания «Новый Поток» — будут строить нефтепроводы от своих месторождений до нефтеперекачивающей станции «Транснефти» в Самарской области.

Это позволит значительно снизить негативное влияние на экологию и нагрузку на автодорожную сеть региона.

В регионе продолжается работа по внедрению системы по обращению с ТКО. В 2020 году мы существенно увеличили долю населения, которая пользуется услугами по обращению с ТКО, на конец 2020 года — это более 90% жителей области.

Мы продолжили развивать инфраструктуру, в том числе обустройство контейнерных площадок.

В 2020 году ликвидированы 384 несанкционированные свалки отходов.

Также в прошлом году Оренбургская область стала участником федерального проекта «Чистая страна». Это позволит региону получить софинансирование из федерального бюджета на рекультивацию свалок в Оренбурге, Медногорске и Новотроицке. Муниципалитеты начали разработку проектно-сметной документации.

В предыдущие 10 лет из-за отсутствия финансирования практически не обновлялась лесопожарная техника.

В 2021 году на федеральном уровне поддержали нашу инициативу пересмотреть финансирование на ее закупку.

В результате объем средств, выделенных на закупку техники, увеличен в 3 раза — до 101 миллиона рублей. Техника передана лесопожарным формированиям и используется в работе. В результате мы обновили почти половину парка техники.

Два года работаем над включением программы по сохранению экосистемы бассейна реки Урал в нацпроект «Экология».

На федеральном уровне мы представили свои предложения по мероприятиям, которые необходимо провести на территории региона. Это строительство и реконструкция очистных сооружений, очистка русел, установка гидропостов, берегоукрепление. А также строительство рыборазводного завода, который увеличит воспроизводство биологических водных ресурсов до 30%. Часть этой работы уже проводится силами региона.

В марте 2021 года в Оренбурге прошло совещание Минприроды России с участием казахстанской стороны по вопросам сохранения Урала на уровне министров двух стран. На Невском международном экологическом конгрессе я вновь озвучил проблемы и попросил на федеральном уровне поддержать программу по спасению реки.

Ситуация с ковидом дала нам стимул для активной цифровизации региона.

В 2020 году в Оренбуржье начал работу Центр управления регионом. Это принципиально новый подход к работе с обращениями жителей. Сегодня запросы оренбуржцев обрабатываются в течение нескольких часов. Только с начала этого года через систему «Инцидент Менеджмент» отработано больше 10 тысяч жалоб в социальных сетях. Цифровые инструменты аналитики и мониторинга ЦУР позволяют нам не только точечно отрабатывать проблемы

жителей, но и выявлять системные вопросы, которые требуют решения на перспективу.

ЦУР работает со всеми системами обратной связи — в конце 2020 года мы запустили государственную информационную систему «Активный гражданин».

Также начала успешно работать платформа обратной связи «Госуслуги. Решаем вместе».

Мы вовлекаем в IT-сферу будущих специалистов: сегодня в рамках проекта «Яндекс.Лицей» в Оренбурге и Орске работают 4 площадки. Здесь школьники осваивают промышленное программирование и работают над учебными проектами на современном оборудовании.

Весь год продолжалась активная работа по созданию универсальной карты оренбуржца. Она объединит множество сервисов, в том числе — полис ОМС, рецепты для получения льготных лекарств и электронную цифровую подпись. Карта успешно интегрирована в систему минздрава. На Петербургском международном экономическом форуме мы дали старт массовой эмиссии карты оренбуржца. Так что возможности функционала карты жители смогут оценить уже в этом году. Линейка сервисов будет расширяться.

Прошлый год стал испытанием для сферы образования региона, для оренбургских школьников и студентов. Система первой в регионе перестроилась для работы в онлайн-формате. Дистанционное обучение было организовано максимально эффективно. Наши педагоги показали высокую адаптивную способность, профессионализм и умение работать в современных реалиях.

Но безусловно, онлайн образование не может заменить непосредственную коммуникацию с педагогом в классе. Поэтому мы сделали все, чтобы как можно быстрее возобновить учебный процесс офлайн, включая дополнительное образование.

За два года в образовании региона были произведены коренные перемены. Мы открыли большое число новых площадок, которые позволяют не только менять качество образования, но и по-другому взглянуть на его содержание. Сегодня мы ориентированы на подготовку будущих специалистов нового уровня для экономики региона.

Цифровая образовательная среда позволяет сделать процесс обучения в равной мере доступным для детей из городов и сел.

В прошлом году мы открыли 101 новый компьютерный класс по программе «Цифровая образовательная среда». В школы области закупили больше 3,5 тыс. новых компьютеров. В 17 сельских филиалах учреждений среднего профессионального образования открыли новые компьютерные классы.

В 2020 году сельских школах было открыто 42 центра «Точка роста», а в планах на этот год — открыть сразу 112 «Точек».

В 2019 году в Оренбурге начал работу «Кванториум». Это уникальный центр, где школьники занимаются по программам инженерной направленности.

В 2020 году мы дополнительно запустили мобильный «Кванториум» для детей из сельских школ.

В Оренбурге появился центр цифрового образования детей «ІТ-куб». В 2021 и 2022 годах мы откроем еще два «ІТ-куба» — в Орске и Гае.

Главным событием в дополнительном образовании прошлого года стало создание центра поддержки талантливых и одаренных детей «Гагарин» по модели федерального «Сириуса». В текущем году мы открыли еще три площадки «Гагарин», одну их них — в Орске.

На базе Оренбургского губернаторского лицея-интерната для одаренных детей развернута ультрасовременная площадка инженерной направленности. Благодаря этому лицей впервые в своей истории вошел в Топ-200 школ России технического профиля. Ранее лицей входил в ТОП только по гуманитарным дисциплинам.

Мы продолжаем принципиально менять содержание среднего профессионального образования региона, переводя его подготовку на специалистов по профессиям из перечня ТОП-50. Выиграли несколько грантов на развитие материальной базы техникумов и колледжей. В 2020 году открыто мастерских, оснащенных современным оборудованием, соответствующим мировым стандартам. Еще 24 мастерских будут открыты в 2021 году.

Большое внимание уделяем привлечению в образование молодых специалистов. В 2020 году мы стали участниками программы «Земский учитель», по которой 34 педагога получили выплаты в размере одного миллиона рублей и уже работают в школах.

Продолжили укреплять материально-техническую базу. За два года у нас появилось три новых школы, 22 детских сада. Капитально отремонтировали 30 школ.

В сельские школы было передано 80 автобусов, приобретенных за счет федеральных средств. В 2021 году мы направили в Министерство просвещения России заявку еще на 76 школьных автобусов.

В 2020 году мы усилили работу по поддержке материнства и детства. Итогом сбалансированной социальной политики становится рост числа многодетных оренбургских семей. За последние 3 года их число в Оренбуржье выросло до 29 тысяч.

Постоянно растет размер регионального материнского капитала, сегодня он составляет 119 тысяч рублей.

На обеспечение жильем льготных категорий в 2020 году было выделено 1 миллиард 100 миллионов рублей. Жилищный вопрос решили 2 тысячи 155 семей. Сертификат на региональный материнский капитал получили 8263 семьи.

За последние три года в 5 раз увеличены расходы областного бюджета на обеспечение жильем многодетных семей.

Кроме того, нуждающимся семьям предоставлена возможность получения единовременной выплаты в 300 тысяч рублей взамен земельного участка. В этом году мы выделили дополнительные средства на эту выплату. В 2021 году по 300 тысяч рублей на решение жилищного вопроса получит 541 многодетная семья. В 2020 году эту выплату получили 257 семей.

В 2020 году в Оренбуржье началась реализация региональной программы «Снижение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума». На эти цели по различным направлениям за несколько лет будет направлено 62 миллиарда рублей.

Материальную помощь в 2020 году получили более 3 тысяч оренбуржцев, более 200 тысяч жителей получили различные виды социальной поддержки.

Мы расширили линейку помощи по социальному контракту. С этого года социальный контракт доступен для малоимущих семей и одиноко проживающих граждан, в том числе на открытие своего дела, поддержку подсобных хозяйств и поиск работы. Сто семей уже заключили в этом году социальные контракты на новых условиях, еще больше заявок — сейчас в работе.

Больше года области действовал региональный В штаб Всероссийской акции взаимопомощи #МыВместе. Волонтеры доставляли продукты питания, лекарства и предметы первой необходимости пожилым и маломобильным людям, тем, кто находился на самоизоляции. 42 муниципалитетах была развернута сеть ресурсных центров поддержки добровольчества. Сформирован волонтерский корпус более чем из 2000 человек разных возрастов и профессий. Адресную помощь получили более 50 тысяч пожилых людей.

Волонтёры сегодня — это не только студенты, которые работают на больших событиях, на форумах и фестивалях.

В прошлом году культура региона существовала в условиях жестких ограничений. Практически вся работа отрасли была переведена в онлайнформат. За год проведено 46 тысяч мероприятий.

Сфера культуры одной из первых вернулась в офлайн.

В 2019—2020 годах инвестиции в культуру, в том числе в рамках национального проекта, составили более 1 миллиарда рублей. Из них 800 миллионов рублей направлено на строительство и капитальный ремонт объектов культуры и еще 200 миллионов рублей — на оснащение учреждений отрасли.

За это время было построено три дома культуры, отремонтировано 15 сельских клубов, три детские школы искусств, выставочный зал. Новым оборудованием оснащены дома культуры, театры области, закуплен транспорт.

Раньше запланированного срока завершен капитальный ремонт областного театра кукол. По сути, мы создали практически новый театр с новыми возможностями для постановок.

В текущем году подготовили проектно-сметную документацию на ремонт еще одного театра кукол — Пьеро. Его тоже ждет масштабное обновление в рамках национального проекта «Культура».

В 2021 году начат капитальный ремонт зрительного зала Оренбургской областной филармонии.

В этом году у образовательных организаций сферы культуры и искусства области впервые в их истории появился собственный спортивный комплекс.

С конца 2019 года мы открыли в регионе 6 совершенно новых для Оренбургской области модельных муниципальных библиотек. В пяти городах региона открыли виртуальные концертные залы. Впервые за 50 лет учреждения культуры региона обновили базу музыкальных инструментов.

Завершается реновация выставочного комплекса «Салют, Победа!». Здесь открываются новые интересные локации, реставрируется техника, благоустраивается территория, внедряются мультимедийные технологии и интерактивная навигация.

В рамках национального проекта «Демография» и проекта «Спорт — норма жизни» еще в шести муниципалитетах в 2020 году появились площадки ГТО.

В Новоорске построен физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа, в Адамовском районе проведена реконструкция стадиона, на стадионе «Коммунальщик» в Оренбурге смонтировано новое искусственное покрытие.

Закуплены транспорт, спортивное оборудование и инвентарь для спортивных школ и Центра олимпийского резерва.

На развитие спорта привлекаются частные инвестиции. За счет привлеченных средств в Оренбурге, Гае, Медногорске и Новотроицке строятся многофункциональные спортивные объекты.

В прошедшем году мы провели на территории Оренбуржья чемпионат России по боксу среди мужчин, отборочный этап женского Евробаскета—2021, чемпионат России по самбо. Уровень организации, учитывая сложности ковидного года, был оценен экспертами «на отлично».

Одним из значимых направлений нашей работы остается развитие туризма. Продолжается создание кластера «Соленые озера».

В 2020 году проект «Атмосфера.Степь» был выбран Минприроды России в качестве пилотного в развитии экотуризма. Ключевые точки маршрута — заповедники «Оренбургский» и «ШайтАн-ТАу» и национальный парк «Бузулукский бор». На территории этих локаций обустраивается туристическая инфраструктура.

В 2021 году для жителей Оренбуржья и гостей открыл свои двери музей Виктора Степановича Черномырдина в селе Черный Отрог Саракташского района.

Уважаемые депутаты!

Сегодня в своем выступлении я акцентировал внимание на основных направлениях работы Правительства Оренбургской области в 2020 году.

Базу для многих проектов мы заложили еще в 2019 году. И сегодня вы видите, что, несмотря на пандемию, все они были реализованы.

Более того, могу сказать, что тяжелый 2020 год мы отработали на перспективу. В ближайшие 10 лет региону предстоит развивать Особую экономическую зону, реализовывать мероприятия нацпроектов, развивать промышленность, транспорт, логистику, переработку, АПК.

Развивать Оренбуржье.

2020-й год нас многому научил.

Прошедший год показал, что оренбуржцы готовы прийти на помощь тем, кто в ней нуждается.

2020-й год сформировал волонтёрство как социальный институт, без которого невозможно развитие здорового общества.

Российское движение «Мы вместе», региональный проект «Хочу помочь», тысячи предпринимателей, студентов, работающих оренбуржцев объединились, чтобы развозить продукты и лекарства пенсионерам, помогать тем, кто потерял доход, поддержать врачей. Студенты-медики работали в ковид-госпиталях.

Спасибо всем оренбуржцам, которые находили время и силы и помогали тем, кому труднее.

Этот год открыл в каждом из нас внутренние резервы, показал, какими мы можем быть, столкнувшись с вызовом человечеству.

Этот опыт останется с нами и поможет двигаться к цели, добиваться результата.

Спасибо депутатскому корпусу за совместную работу и поддержку региональных инициатив.